
Okkultáció
Hegyi túráimra gyakran viszek magam­
mal valamilyen távcsövet. Legtöbbször 
csak mezei binokulárt, amellyel felhőt­
len éjszakákon vigigpásztázom az eget, 
beköszönök kedvenceimhez. Néha azon­
ban komolyabb útitársam is akad. A kis 
Vixen 80/840-es fluorit-refraktor varázs­
latos műszer: könnyű tubusával egy 
jobb fotóállvány is elboldogul. Hússzo­
ros nagyítással gondtalan csavargásra 
ösztönöz a Tejúton, de ha kell, akár 
200x-os fölött repeszt a szoros kettősök 
világában.

Ez év április 24-én Finale Liguréban 
talál a szerencse. „Liguria Vége" csinos 
kisváros az olasz tengerparton. Bár sze­
zon még nem kezdődött el, a „beach" 
már az igazi. Április végén napfénytől 
terhes itt minden: a lusta pálmák, az el- 
nyűhetetlen tenger, a jóléttől ringó 
mediterrán utcák...

Az én társaim most — mint annyiszor 
— a Finale fölött meredező sziklák. 
Hófehér mészkövek, amelyeknek falait 
lyukacsosra oldották a szűnni nem akaró 
tengerparti esők. Borotvaéles peremük 
néha úgy belevágnak az ember ujjába, 
hogy szinte fáj. Ilyen bolond dolog, ha 
valaki sziklamászó. Egész nap a Monte 
Cucco százméteres sziklafalán csüngünk 
tarka köteleinkkel Fucskó Laci társasá­
gában. Laci hegyi vezető egy Grenoble 
melletti hegyi faluban, ahol francia élet­
társával és kislányukkal él. Tizenkilenc 
éves korában szökött el Romániából, így 
életútja — mondhatni — fordulatos. 
Ahol mindig otthon találja magát e 
világcsavargó, az a hegyek és jégfalak 
rideg világa. Jól kijövünk egymással: 
két, negyvenhez közelítő veterán, akik 
időnként egymás agyára másznak.

A szokásos esti borozgatás után Laci 
már bevackolódott hálózsákjába, de ne­
kem nincs kedvem lefeküdni, tehát 
összerakom a távcsövet a mellettünk

kempingező német mászók nem kis 
meglepetésére.

„Csupa kráter a Hold!"— örvendezik 
az egyik német az okulárba kukkantva. 
Nagyon jó műszer ám ez, magyarázom 
neki. A németet azonban teljesen hide­
gen hagyja a CaF2 triplet meg A1 Nagler 
nyolctagú találmánya. A Hold — ame­
lyet most lát először távcsővel — annál 
jobban felcsigázza. „Csupa kráter!" — 
magyarázza társainak eszelősen.

De tényleg: eszelősen jó a kép. 89x-es 
nagyítással pöttyös a Plato bársonyos 
belseje. A fehér kráterecskék felett most 
továbbsiklik tekintetem a Hold mellett 
ugyanis egy fényes jószág ragyog! A 
Regulus az, alig fél foknyira a terminá- 
tortól. Akárki meglássa, fedés lesz ebből!

Biztos ami biztos, a Naglert kicserélem 
a 24 mm-es Brandonra, és lesben állok. 
Lassan vánszorog a Hold áldozata felé. 
Jó negyedóra eltelik, de még mindig 
semmi. Felüdülésként a Hold elé beúszó 
vékony felhők finom filamentjeit figye­
lem. Ide-oda tekeregnek a foszlányok, 
megszitálva a Regulus és a bővérű Hold 
fényét. Hoppá! Bámulok a hirtelen 
társtalanná vált Holdra, mint borjú az új 
kapura.

Vártam a dolgot, mégis váratlanul ért. 
S míg tűnődöm, hirtelen fekete árny 
röppen át a látómezőn — egy bogár.

Ennyi történt. No nem mondanám, 
hogy ma éjjel okkultáció-megfigyelé- 
semmel megrengettem a tudományos 
világot... Talán amatőrködésnek sem 
nevezném. Mégis, micsoda szerencsém 
volt — láttam, hogy néhány dolog fedés­
ben lehet, de minden összetartozik.

Babcsán Gábor

Ufológia kiskorúak számára
Lement az aznapra (június 14.) rendelt 
napfogyatkozás-műsor. Kedves barátom 
váltogatja a csatornákat, akad-e még 
valami érdekesség? Koszovó itt, Ko­
szovó ott... szomorú és fárasztó. Azután 
beugrik egy „színes riport", afféle szó­
rakoztató, nézőket lekötő képes híradás.

55



Sajnos — vagy inkább hál' Istennek — 
csak az utolsó perceket látjuk.

Győr-Sopron megyei Ufológus Bácsi 
nyilatkozik, hogyan lett a kóborló űrlo­
vagok hívője. „Láttam, hogy egy kály­
hacsőszerű repül az égen. Az elején meg 
három fénypont."

Hát így. Az ókori kelet prófétái egy 
ilyen fényes tűzgömb láttán megjósolták 
volna a világ végét, vagy legalább is a 
kegyetlen királyok bukását. A közép­
korban sürgősen megégettek volna né­
hány eretneket, mivel hogy lám, csak 
megidézték az ördögöt. A 21. század 
küszöbén már csak kályhacső és Győr- 
Sopron megyei ufóklub lesz a dologból. 
Határozottan zuhan a színvonal.

Ufológus Bácsi egyébként tisztes idő­
sebb állampolgár. Látjuk szép családi 
házát — nyilván egy élet szorgos 
munkájának eredménye, és nem a kis 
zöld emberek ajándéka —, bent csinos 
berendezés. Az ügybuzgó riporter 
közelről mutatja be, amint épp forraszt 
valamit. Talán balesetet szenvedett ufót 
reparál az űrvándoroknak, ÁFA nélkül. 
Elmondja: klubjának két tagja is van. Ez 
mindenesetre jó jel, úgy látszik, dunán­
túli honfitársaink fejlett kritikai érzékkel 
rendelkeznek. Szerencsére van segítője: 
felesége, jóságos, kerek arcú asszonyság. 
Kissé pöszögve beszél, elnyeli a szóvé­
geket, nem tudom, hogyan kommunikál 
az űrcsavargókkal.

Ám a riporter lelkesen bejelenti: van­
nak ám azért rendszeres hallgatói is 
Ufológus Bácsinak. A gyerekek eljárnak 
hozzá, ámulva hallgatják „tanításait". 
Egy helyes, nyolc év körüli lányka szép 
értelmesen elmondja, hogy szívesen 
járogat Ufológus Bácsi mesedélutánjaira.

No igen, a gyerekek szívesen hallgat­
ják a meséket, különösen ha színesek, 
fantasztikusak, megmozgatják a képze­
letet. Hanem álljunk csak meg egy szóra! 
Igen, a mese lehet kedves, szép, lebi­
lincselő, és ügyesen előadva egy életre 
befolyásolhatja kis hallgatójának gon­
dolkodását! Á hallottak hatása ott lapul 
az ifjú érdeklődő emlékezetében — ha 
nem is tényszerűen, de szellemében —, 
hiszen a kisgyerek számára akkor nagy­

nak, tekintélyesnek, szinte mindentu­
dónak tartott felnőttől származik.

Persze-persze, jobb, mint ha a koszo­
vói tömegsírokon borzadna meg a hét­
nyolc éves gyerek. De azért ez is lélek- 
mérgezés ám. Hiszen később ezeket a 
badarságokat fogja tudománynak hinni, 
és hitelt ad a nem kevésbé mesés (és 
romantikus) plazmagömböknek vagy 
akár a sumér-magyar nyelvrokonságnak 
is.

Manapság meglehetősen ferde és beteg 
szemlélet nyomán nem lehet fellépni 
adminisztratív eszközökkel — de még 
állami támogatással sem — a népbutítás 
ellen.

Az egyetlen lehetséges módunk a vé­
dekezésre — sajnos mostanában a tu­
dománynak kell védekeznie a butaság 
mindent elsöprő nyomulása ellen! —, ha 
újra kivisszük a valódi ismeretek a szé­
lesebb körbe. Bizonyos vagyok benne, 
hogy az az értelmesen beszélő kislány 
legalább is olyan érdekesnek fogja tar­
tani a Holdat, akár csak negyven-ötven­
szeres távcsőn át nézegetve is, mint az 
ufómeséket. Meglehet, hogy még érde­
kesebbnek is, és újabb érdeklődőket fog 
vonzani a csillagászati bemutatók szá­
mára. Talán még Ufológus Bácsit is oda 
csábítja a távcsőhöz. Próbáljuk meg, le­
hetőleg sürgősen.

Bartha Lajos

Küldjön egy fényképet!
Várjuk Olvasóink fényképes 

beszám olóit távcsőépítési 
tapasztalataikról, szakkörük, 

klubjuk, csillagvizsgálójuk 
tevékenységéről, lakóhelyük  

csillagászati életéről.
M agyar C sillagászati E gyesü let  

1461 B u dapest, Pf. 219.
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